

2014年2月26日,习近平总书记视察北京并发表对京津冀协同发展工作的重要讲话,亲自谋划、亲自部署、亲自推动这一重大国家战略。
“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”十年来,京津冀三地一张图规划、一盘棋建设、一体化发展,产业协作串珠成链,交通“一张网”越织越密,生态环境越来越好,公共服务一体化便捷通畅……京津冀这片热土激荡充沛动能,书写了新时代高质量发展的新篇章。

砥砺奋进 京津冀共书精彩答卷

协同发展 10年大事记

- 2014年 2月26日 2014年2月26日 京津冀协同发展工作座谈会召开,习近平总书记发表重要讲话,首次将京津冀协同发展上升为国家战略层面。
- 2015年 6月9日 中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》,确定“功能互补、区域联动、轴向集聚、节点支撑”布局思路,开启三地发展新篇章。
- 2016年 2月 《“十三五”京津冀国民经济和社会发展规划》印发,这是全国第一个跨省市的区域“十三五”规划,将京津冀三地作为一个整体进行统筹。
- 2016年 5月27日 习近平总书记提出全新战略构想——建设北京城市副中心和雄安新区两个新城,形成北京新的“两翼”,指引京津冀协同发展向纵深推进。
- 2017年 4月1日 中共中央、国务院印发通知,决定设立河北雄安新区,这是继深圳经济特区、上海浦东新区后又一具有全国意义的新区。
- 2017年 8月17日 京冀两地政府签署《关于共同推进河北雄安新区规划建设战略合作协议》,北京明确将从交通、公共服务等8个合作领域支持雄安新区建设。
- 2018年 4月14日 中共中央、国务院批复《河北雄安新区规划纲要》,该纲要是指导雄安新区规划建设的基本依据,规划期限至2035年,并展望本世纪中叶发展远景。
- 2019年 9月25日 北京大兴国际机场正式投运,该机场是首都的重大标志性工程,也是推动京津冀协同发展的骨干工程。
- 2020年 3月17日 《北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市协同发展规划》印发实施,其战略定位之一为“京津冀区域协同发展示范区”。
- 2021年 5月29日 京雄、荣乌新线、京德高速一期同时通车,雄安新区“四纵三横”的高速公路网至此全面建成。
- 2022年 2月4日-20日 北京携手河北的张家口,成功举办第二十四届冬奥会,向世界奉献了一届简约、安全、精彩的体育盛会。
- 2023年 12月26日 京津冀签署《京津冀社会保障卡居民服务“一卡通”合作框架协议》,以加快实现三地社保卡跨省通用、线上线下场景融合发展。

“数”读协同发展10年成绩单

2014年2月,京津冀协同发展上升为国家战略,今年是该重大战略实施的十周年,具有里程碑意义。十年来,非首都功能有序疏解,北京“新两翼”联动发展,共同唱响京津冀“双城记”,京津冀逐步形成了目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的发展格局。

5个万亿元台阶

十年来,三地经济总量连跨5个万亿元台阶,达到10.4万亿元,是2013年的1.9倍。

区域整体实力持续提升,现代化首都都市圈生机勃勃,向世界级城市群迈进。

1595.6万人

十年间,京津冀地区城镇新增就业累计1595.6万人,三地分别新增316.2万人、441.1万人和838.3万人。京津冀常住就业人员中,第三产业为2934万人,占55%,较2013年提高了12.8个百分点。

2.43万亿元

2023年,京津冀地区工业增加值达到2.43万亿元,按现价计算,是2013年的1.43倍。三地结合各自产业优势,共同打造氢能、生物医药等6条产业链,优化区域布局。

57.3%

2023年京津冀细颗粒物平均浓度较2014年下降57.3%。由“持续向好”向“蓝天常见”转变。京津冀上游重点流域生态补偿实现全覆盖,2022年京津冀治理区浅层地下水、深层承压水水位较2018年分别回升2.25米、6.72米。

植树造林6200多万亩,塞罕坝林场荣获联合国“地球卫士奖”“土地生命奖”。

40个医联体

十年来,京津医疗机构与河北各地通过合作建院、整体托管、专科共建等形式开展合作,共同推进40个京津冀医联体建设,实现了京津冀医联体全覆盖,带动河北省疑难危重症救治水平全面提升。目前,京津冀医疗机构临床检验和医学影像检查结果互认,已经有50项临床检验结果在京津冀685家医疗机构实现互认,有30项医学影像检查结果在京津冀503家医疗机构实现互认,三地医疗服务同质化水平提升。

1小时流通圈

三地共同建设了鲜活农产品1小时流通圈,支持津冀农业产业化龙头企业与北京农产品批发市场做好对接。共同打造环京农产品生产基地,推动“河北净菜”进京,鼓励环京农畜生产企业以销定产、按需种养,丰富北京市民的“菜篮子”“果盘子”和“肉案子”。

234个服务事项

截至2023年10月,三地先后推出四批179项政务服务事项“同事同标”,234个服务事项实现“跨省通办”,200余项“京津冀+雄安”政务服务事项实现“移动端”,极大方便了居民跨省市办理日常事项。

38条旅游线路

京津冀共同推出全域旅游精品线路4条、文旅科普体验线路10条、周末度假旅游线路14条,“欢乐京津冀·一起过大年”旅游线路10条。上线了“乐游京津冀一码通”,累计发放亿元消费券,注册用户突破150万人。为游客提供丰富的出游选择。

10990公里

十年来,京台、京雄、京昆、津石等一大批高速公路建成通车,区域范围内以北京为中心,由7条首都放射线、2条纵线和3条横线构成的国家高速公路主干网基本形成。截至目前,京津冀三省市高速公路总里程达到10990公里(其中北京市1211公里,天津市1358公里,河北省8421公里),相较于2014年的7983公里增长37.7%。

“轨道上的京津冀”加速成型

- 2017年 12月 石济客专开通运营,京津冀“矩形”高铁环形网形成。
- 2019年 12月 京张高铁开通运营,实现了京张交通一体化。
- 2020年 12月 京雄城际开通运营,将北京与大兴机场、雄安新区有效联通。
- 2021年 1月 京哈高铁京承段开通,将承德拉近京津冀一小时轨道交通圈。
- 2023年 12月 津兴城际铁路开通运营,廊坊市永清县结束不通高铁历史。

一核两翼格局 日渐清晰

非首都功能疏解成绩显现

北京坚持减量发展,扎实开展“疏解整治促提升”专项行动,中心城区累计拆除违法建设超8千万平方米,腾退土地6千余公顷,市属高校、医疗卫生资源加快在中心城区以外布局新校区、新院区。

北京城市副中心 固定资产投资保持千亿量级

2023年,北京城市副中心所在的通州区实现地区生产总值1303.6亿元,按现价计算,是2013年的2.2倍。固定资产投资规模保持千亿量级,节点工程有序推进,副中心站交通枢纽加快施工,城市绿心森林公园及三大建筑建成亮相。

提升首都功能 加快建设世界级城市群

京津冀三地协同发展,进一步带动现代化首都都市圈(由通勤圈、功能圈、产业圈构成)建设,优化了资源配置,提升了首都功能,加快建设世界级城市群。

2023年上半年,首都圈实现地区生产总值1.95万亿元,占京津冀地区的近4成,通勤圈、功能圈和产业圈占首都圈的比重分别为10%、37.9%和52.1%。

雄安新区 超200家央企分支机构设立

从新区设立至2023年底,重点项目累计完成投资6570亿元,累计开发面积184平方公里。央企累计在雄安新区设立各类分支机构200多家,首批疏解的4家央企总部、4所高校加快建设,中国移动、中国联通、中国电信互联网产业园等一批市场化疏解项目加速推进。

